2014年1月23日

立法會福利事務委員會民政事務局副局長發言全文

主席,各位議員:

以下我簡介民政事務局有關家庭議會、社會企業(社企)及關愛基金(基金)的政策措施內容。

2. 重視家庭是本港社會的核心價值。我們會繼續與社會各界協力締造有利家庭的環境。2014 年標誌國際家庭年成立 20 周年¹。聯合國擬訂了(一)支援貧窮家庭,(二)推動工作與家庭的平衡,以及(三)促進社會融合及跨代共融為主題,以探討與家庭有關的政策及策略。為配合國際家庭年的主題,家庭議會將聯同相關的持份者,包括香港社會服務聯會及亞洲區家庭研究聯盟在全港推行一連串的活動,包括舉辦研討會、宣傳及教育活動。

¹聯合國於 1994年首度宣布該年為國際家庭年。

- 3. 在2014年,我們會繼續與家庭議會合作,實踐由2013年4月1日起所有政策必須評估對家庭影響的規定,並確保在政策制訂的過程中,家庭角度能予以適當的考慮。另外,家庭議會會持續它在宣傳及研究方面的工作。
- 4. 至於關愛基金,自成立以來已推出了 24 個援助項目,向不同群組提供支援,已惠及超過 60 萬人次。在 2012 及 2013 年,政府已將 3 個基金項目納入恆常資助,並會於今年 4 月起,陸續將另外 7 個基金項目恆常化。基金將因應各界的意見,繼續推出更多適切的援助項目,以支援弱勢社群和基層家庭,其中包括考慮在未來一年,再向沒有住在公屋、沒有領取綜援的低收入住戶(即俗稱 N 無人士)發放一筆過津貼。
- 5. 過去幾年我們好高興見到社會對社企有更多認識及參與,社企的服務及營運模式越趨多元化,亦有更多支援社企的平台及組織成立。政府會繼續透過「伙伴倡自強計劃」為合資格的非牟利機構提供種子

基金以資助社企成立,為弱勢社群提供就業機會,鼓勵他們自力更生。

- 6. 我們亦會透過支持由社區主導的年度社企高峰會、社企獎勵計劃及社企摯友嘉許計劃等,推廣跨界別協作以發展社企。同時,我們亦會為社企提供資助,加強推動其培訓、研究及其他宣傳工作,裝備更多有志投身社企的人士和社會企業家。
- 7. 多謝主席。